

## 2018年北京市朝阳区高三二模文综考试整体评析

### 【地理部分】

2018年朝阳二模已经结束，综合来看，本次考试继续围绕课程标准的基本理念和新的考试说明的要求，在考查知识的基础上，重点考查学生地理分析能力，突出对时事热点分析、地理创新思维的检验。整体试题涉及思路清晰，背景知识鲜活，设问清晰明确，考查规范，十分注重基础，强化分析，是一份难得的评价测试卷。综合而言，试卷具有以下几个特点。

#### 1、立足于基础知识，深度考查，结合时代背景

试卷围绕培养学生立德树人的基本理念出发，中国的时代特点与知识结合，题目中顺序出现了颐和园“金光穿洞”、美国“炸弹气旋”、顺风车、“二胎政策”、“国宝《丝路山水地图》”、“葡萄产业、石油输出、北盘江公路大桥、热带水电站建设等诸多热点知识，大部分知识都是近些年学生了解并能接触的热点，充分体现了十八大以来，我国在砥砺奋进中的卓越成就，对学生知识的广泛程度进行了全面的考查，也充分体现了培养学生“家国情怀”的教育思路。

试题坚持贴近时代，贴近社会，贴近考生学习实际的思路，选择题3-5题关注美国东部受到“炸弹气旋”的袭击，出现强烈暴风雪和降温，进而透射出对于天气变化和极端天气现象的关注；选择题7-9题关注顺风车行业的兴起，关注城市交通和产业发展对于区域的影响等热点问题，逐步透射出当前国家发展中，一些新生事物的出现在了我们的周边生活之中，贴近实际，贴近生活，对考生的社会实践能力和社会了解都有很高的要求。

#### 2、突出地理综合分析，注重能力考查

区域地理的分析，一直是地理学科重点考查的内容，区域认知也是地理学科的核心素养，是分析解决地理问题的基本思想和重要方法。

朝阳二模试卷在考试过程中，既有范围较大的区域，跨度大，涉及地区多；也有范围较小的地区。例如综合题 36 题图片以《西域山水地图》为主要切入点，考查“一带一路”线路上的具体情况，这一地区范围大，涉及亚欧大陆整个地区，东西经度跨度近  $100^{\circ}$ ，南北纬度跨度近  $40^{\circ}$ ，总的来说，具体情况多样，涉及自然地理、人文地理差异较大，是一组较为综合的区域考查题目。再例如选择题 1-2 题，对北京颐和园“金光穿孔”现象的考查，虽然涉及自然地理、人文地理知识广泛，但是题目只涉及面积相对较小的一处景点，当地的自然、人文地理状况需要学生根据基本的地理学规律进行细致分析，并根据时间和范围进行阐发，才能正确的进行选择。又如选择题 3-5 题，题目选取了美国东北部等地区，经度、纬度跨度均在  $10^{\circ}$  左右，属于中等范围区域，且考查细致，学生需要有较高的地理学科造诣，才能对该地题目做出详细解答。

试题一定程度上突出了试题考查过程中，图文材料多样化的特点。涉及到了地图、等值线图、地层图、照片、古代地图、统计图，与朝阳一模相比，题目所考查的图示数量多，类型多，需要较强的综合识图能力，学生在后期对这套试卷的图示进行综合分析，可以更进一步提升综合分析能力。

### 3、拓展视野、激活思维，稳定考试节奏，为高三学生下一步复习指明方向

朝阳区地理试卷一直注重对学生视野、思维的扩展和激活，对学生的实践能力和综合分析能力考查十分到位。本次考查继续坚持这一特点，除了上文提到的诸多热点词汇外，还顺序出现了桥体走向、北京时间、南极昆仑站、正午太阳高度、水域风光、旅游资源价值、气旋、盛行风向、洋流作用、外力作用、人口增长比率、地理信息、降

水特征、区位因素等等一系列地理知识核心词汇，对于这一部分核心词汇的掌握，也是高三学生应当重视的，学生思维的发散、知识体系的掌握，对即将到来的高考一定要注意进行综合的体系化回顾。

综合上述特点，为考生高考前的复习提出以下两点建议：

- 1、拓宽知识视野，回顾课本内容。有条件的同学进行一下课本内容的复习，对课本重点语句词汇进行记忆，以便于更规范的完成高考答题。
- 2、重视各主要城区一、二模试卷，进行总结回顾。对重点题目，新知识材料进行综合复习，特别是选择题中的一些重点选项和综合题目中的重点材料。

新东方  
XDF.CN

koolearn  
新东方在线

新东方  
XDF.CN

东方优播  
OPUB

## 【历史部分】

五四青年节这一天，朝阳文综考试落下帷幕，少年们，我们一起看一下，今年朝阳二模试卷特点。2018 年朝阳区高三年级二模历史试卷延续了往年朝阳区二模历史试卷的整体特点，在题量、题型、难度上差异不大，与此同时，继续突出强化在两轮复习中基础知识点的掌握和运用。

### 一、模块知识分析

试卷在知识点分布上比较均衡，且变化不大，选择题古代史、中国近现代、世界近现代三个部分均是 16 分。考试内容立足于检测两轮复习的整体成果，查缺补漏，并指导考前冲刺。

### 二、试卷内容分析

总体上看，试卷视野开阔，立意深远，形式多样，考查角度新颖，体现了基础性、应用性、创新性和综合性的原则。

#### 1、注重学科基础

历史试题反映重要的历史现象、事件和重大历史发展，侧重历史时间线索、历史原因作用分析和历史现象解读，突出历史必备知识。比如：选择题 12 题中考查东西方时间对应；选择题 13 题考查儒家思想；14 题考查宋代税收作用；古代史部分侧重基础知识的掌握。中国近现代选择题 16、19 题利用表格形式要求学生获取信息并分析作答。

#### 2、注重时代特征、关注社会热点

学生的发展需求和认知特点是命题的出发点之一。试题从形式到内容都力求贴近学生的学习和生活经验以及当下热点问题。关注生活、关注世界。人民币背后图案、环境与经济发展、马克思主义中国化理论对现实的指导意义等。

3、综合考查学科素养、史学理论，注重独立思考和历史借鉴意义。

选择题 15、23 题考查史学理论知识、主观题需要充分提取材料信息、灵活运用所学知识和基本学科方法进行独立思考，配合分层赋分的评价标准，考查学科综合能力，尤其是概括分析以及知识迁移能力。

### 三、复习建议

此次考试能够有效的考查学生在两轮复习中的暴露的各种问题，是基础知识不扎实，还是知识迁移运用能力较弱，是语言概括不精练不规范还是分析解读能力不足，发现问题，解决问题。利用高考前最后的时间突破自己的薄弱环节，有针对性的进行复习和训练，建立完备的知识框架和体系，牢记时间地点内容意义等基础知识，刷历年模拟题和真题，举一反三，多次巩固复习成果。同时考前心态调节也非常重要，希望考生们能够认识不足，踏实复习，调整心情，预祝各位同学能够在最后一个月的复习中稳步提升成绩，冲刺高考路上，我们一起同行！



## 【政治部分】

北京市朝阳区高三二模考试落下帷幕，此次考试是对学生复习成果的阶段性检测，让学生了解现阶段自身知识的掌握程度和复习中存在的问题，明确下一阶段的复习方向。从题目选材上看，结合热点，反映实际；从知识范围上看，与历年试题大致相同；与近几年考试不同的是本次考试主观题部分增加了选修二《经济学常识》的考查；从试题结构来看，选择题12道共48分，主观题7问共52分，主观题部分题量与2017年高考真题相同；从题目难度来看，试卷整体难度与以往持平。

下面我们通过对命题特点的进一步分析，给大家一些复习建议。

### 1. 注重基础知识的考查，体现基础性

今年的朝阳二模政治试题所考查的知识点覆盖了必修一《经济生活》、必修二《政治生活》、必修三《文化生活》、必修四《生活与哲学》和选修二《经济学常识》。从选择题角度看，收入与分配、经济全球化、依法治国、文化传承与创新、认识论及唯物辩证法的内容都有考查；主观题方面，重点考查了企业经营、民主管理等核心知识，如38(2)、(3)题，唯物辩证法、历史唯物主义、文化传承与创新等部分的内容也做到了较大程度的覆盖，如38(4)、39(1)(2)、40(3)题。通过对这部分内容的分析总结，同学们需要在复习时注重夯实基础，查找知识漏洞，完善知识体系。

### 2. 关注时政热点，贴近生活

试题素材包含很多时政热点，而且非常贴近生活，符合北京高考命题趋势。比如“个税起征点改革”、“国家机构改革”、“互联网+不动产登记”等等，都是高考学生在日常生活中能了解到的素材。

这些题目的选材，体现了试题的创新性特点。正因如此，考生在复习备考中要多关注时政，将理论与实践结合，学会知识推理和知识迁移。

### 3. 总结基本题型，提升知识运用能力

今年的题目不论是选择题还是大题，并没有在命题角度或题目类型上有新的变化。就选择题来看，如表格题、漫画题，都是北京考试经常涉及的题型；就主观题看，不论是 38(3) 题这种表格类的命题，还是 39(2) 题开放式命题，都是孩子们在日常学习中经常练习的题型。这些题型的考查更加突出了描述和阐述事物的能力。因此，考生们在复习时，要注意总结不同类型试题的解题思路，提高自身的适应能力，丰富答题思路，处变不惊。

模拟考试的目的是为了帮助大家找准差距，调整复习方向和节奏。各位同学需要认真总结，为高考的到来做好充分的准备，祝大家高考顺利，金榜题名！

新东方  
XDF.CN

koolearn  
新东方在线

新东方  
XDF.CN

东方优播  
OPUB